

政企一心,探路欧洲行

——飞出新机遇的宁波商务包机欧洲行



大讲堂

9月21日上午,同样的机场,同样的航班,同样的目的地。宁波商务包机欧洲行,再次出发!

一边是外贸公司业务员因为疫情影响,从2020年2月开始就再也未出过国,造成无法与国外客户面对面交流的困境;一边是2021年,宁波交出外贸总额首次突破万亿元大关的傲人成绩单。宁波已经成为继上海、深圳、北京、苏州、东莞之后,全国第6座“外贸万亿之城”。

面对复杂的全球经贸环境,宁波外贸韧性十足,表现亮眼。这一切,离不开宁波外贸企业积极应对国际市场变化和新冠疫情影响,寻求更加多元的贸易伙伴,探索新的贸易方式等做出的努力;也离不开市委、市政府高效运转,深化改革,打造优良营商环境,为稳订单、提信心而推出的多项举措。

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成,正是宁波政企一心,合力打拼,才有宁波外贸逆势创新高的亮眼成绩。而这其中,全国首趟针对涉外商务人员的包机航班探路欧洲行就是政企在攻坚克难的日子里,患难与共的担当,守望相助的感动。

主讲人

宁波经贸学校
金奕成
(国际商务专业教师)

数据来源

《浙江日报》
《宁波日报》
宁波市统计局



宁波商务包机团队成员在飞机内合影。东航客舱部 邹琦 供图

A 宁波外贸经济发展的必然选择

宁波以“港通天下、书藏古今”闻名中外,是我国最为古老的贸易口岸之一。

自春秋战国以来,宁波对外贸易数度辉煌。1979年,宁波港获准正式对外开放,宁波外贸也迎来了宝贵的发展机遇。正是在坚持对外开放的基本国策下,宁波外贸从小到大、从弱到强快速成长。作为拉动宁波GDP增长的“三驾马车”之一,外贸为整个宁波经济社会发展做出了举足轻重的贡献,发挥了重要引擎作用,直接推动了宁波高水平国际港口名城建设,为宁波加快建设现代化滨海大都市、构建和谐社会奠定了坚实基础。

自疫情发生以来,往年常在全球飞的外贸人,陷入停顿状态。2022年一开年,外贸订单回落趋势明显,订单少了、订单量小了,客户的邮件中提到东南亚同行的频率越来越高……

然而,2021年宁波的外贸依存度^[1]超过80%,宁波的经济发展依赖外贸经济,如何拯救宁波的外贸

经济?“一次见面胜过千封邮件”,要拿出诚意来才能赢得客户的信任,才能赢回即将失去的订单,于是,宁波推出全国首架涉外商务人员拓市场往返包机势所必然。

那么首站去哪里?2021年,我市对欧盟进出口达2127.7亿元,增长24.5%,无论是进出口总额还是增长率,欧盟都是宁波当之无愧的第一大贸易伙伴,去欧洲是首选。

商务包机带谁去?慈溪的家电、宁波的文具、鄞州的工艺品制造等众多民营企业成为了宁波商务包机欧洲行团队的主要成员。2021年宁波民营企业实现进出口额达8400亿元,增长20.1%,占同期全市进出口总额的70.4%,民营企业俨然成为我市的外贸“主力军”。然而民营企业特别是规模较小的民营企业往往容易受到市场环境的影响,抗风险能力较弱,这就需要政府部门积极落实助企纾困政策,让企业少一些压力,多几分底气,患难与共,守望相助。

B 政府打造营商环境的必然担当

作为全国外贸大市的宁波,稳外贸就是稳就业,就是稳民生。如何帮助企业稳订单拓市场,帮助企业“出得去、回得来、谈得好”,非常时期非常手段,宁波市政府在稳住外贸基本盘上再一次彰显了底气、温度与担当。

今年6月,宁波市成立了包括商务、公安、财政、交通、卫健、外事机构、机场集团等在内的涉外商务人员出境专班。正是在这个出境专班一次次协调沟通市级、省级和国家有关部门下,以超常规的力度,狠抓“政策+服务”,推进商务包机、定线航班等工作。终于在7月10日,全国首批针对涉外商务人员的包机航班由宁波直飞匈牙利,这体现了宁波为外贸企业办实事上的积极作为,也反映了宁波优良的营商环境。

据不完全统计,此行宁波外贸企业拿到进出口订单3.5亿美元。

宁波市政府高效率开通商务包机,既是帮企“稳订单,鼓信心”,更是“探新路,展形象”。宁波的“包机团”在欧洲掀起一股经贸交流的“旋风”,哪怕是法国国庆日假期,但听说宁波来人了,法国客户都愿意放弃假期,来会一会来之不易的“包机团”。而宁波作为中国——中东欧国家博览会的主办地,正在加紧开展中国——中东欧国家经贸合作示范区建设;包机,俨然成为了疫情防控常态化背景下,宁波打造中东欧对华合作“首选之地”的有利举措。

“宁波组织包机送外贸企业到欧洲开展业务,是个值得肯定的创新之举!”法国人勒马尚先生听到宁波“包机团”要来既惊喜又感动。

C 宁波人敢为天下先的必然体现

说到创新,这是留存在宁波人血液里的基因。百余年前,成千上万的宁波人从三江口出发,秉承敢为天下先的胆魄,勇于开拓、善于创新,开创了属于“宁波帮”的商业传奇。从第一家商业银行——中国通商银行、第一批保险公司——华兴保险公司、第一家由华人开设的证交所——上海证券物品交易所、第一家信托公司——中易信托公司以及第一家日用化工厂、第一家味精厂、第一家灯泡厂等,再到如今第一所独立设置的中外合作大学——宁波诺丁汉大学,单项冠军第一城——国家级单项冠军企业63家,这些都是宁波人缔造出来的传奇。

从第一批包机的36人,到第二批第一趟的75人,如今第二批第二趟搭载了136名外贸人的包机已经从宁波栎社机场起飞,宁波在全国又一次首创了拓市场的往返商务包机,第一批“吃螃蟹”的企业家不仅满载而归,还向全国分享了不少“生意经”,杭州、绍兴、金华等省内城市的外贸人更是慕名而来,令“包机团”不断扩容。

“从这次‘全国首架’包机就可以看出,宁波之所以能有今天的发展,与宁波人‘敢为天下先’的精神是密不可分!”中国驻意大利米兰总领事馆副总领事张凯斌如此感慨宁波的又一次首创。

求新求变依然是宁波“包机团”的主旋律,除了“稳订单”的必答题,“海外仓”“跨国并购”“文旅互促”“港口合作”……宁波政企一心,并肩作战,让来自遥远东方的港口城市与欧洲大陆的经济运行同频共振,彰显着宁波作为开放大市的城市魄力与担当,续写着属于宁波人的传奇,开创了现代化滨海大都市建设的新局面。

注释:[1]外贸依存度表明一国经济依赖于对外贸易的程度,还可以在一定程度上反映一国的经济发展水平以及参与国际经济的程度。是指一国进、出口贸易总额在该国国内生产总值(GDP)中所占的比重。